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مي خواهيم بدانيم كه يك مصرف كننده بودجه محدود خود را چگونه به كالاهاي مختلف تخصيص مي دهد   4-1

 يعني از هر كالا چند واحد خريداري نمايد تا به هدف خود كه حداكثر مطلوبيت است دسترسي پيدا كند . 

ا و خدمات بدست مي تعريف مطلوبيت : مطلوبيت احساس خشنودي يا رضايت خاطري است كه از مصرف كالاه

آيد . هر چند مطلوبيت قابل اندازه گيري نمي باشد ولي براي درك بهتر فرض بر اين است كه مطلوبيت قابل 

 اندازه گيري است . 

 آنها با یكدیگر : رابطه  هایی ونمطلوبيت کل ، مطلوبيت  4-2

 نشان مي دهيم .  TUه آن را مطلوبيت كل : مطلوبيتي است كه از مصرف كالا يا خدمتي بدست مي آوريم ك

 

 

نشان مي دهيم .تابع  muمطلوبيت نهايي : مطلوبيتي است كه آخرين واحد كالا ايجاد مي كند كه آن را با 

 مطلوبيت نهايي از مشتق تابع مطلوبيت كل نسبت به مقدار بدست مي آيد.

 

يك فرد كلاي خاص را بدين سبب تقاضا مي كند كه مصرف آن كالا براي او رضايت يا مطلوبيت حاصل كند . هر 

قدر واحدهائي از يك كالا كه مورد مصرف فرد در واحد زمان قرار گيرد بيشتر باشد مطلوبيت كل او هم كه بدست 

 مي آيد بيشتر است . در نتيجه مطلوبيت كل افزايش مي يابد . 

مطلوبيت نهايي يا مطلوبيت اضافي بدست آمده از مصرف هر واحد از مصرف كالا معمولا كاهش مي پذيرد در  اما

بعضي از سطوح مصرف مطلوبيت كل فرد كه ناشي از مصرف كالا مي باشد به حداكثر خواهد رسيد كه  در همين 

 د .سطح مطلوبيت نهايي او صفر خواهد بود . اين سطح را نقطه اشباع مي گوين

 نکته: نقطه اشباع نقطه اي است كه مطلوبيت كل حداكثر و مطلوبيت نهايي صفر باشد.** 

 مقدار بستني 0 1 2 3 4 5 6

 مطلوبيت كل 0 9 16 21 24 25 24
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 اصول حاکم بر رفتار مصرف کننده:4-3

 حاكم باشد. مصرف كننده عقلايي به مصرف كننده اي گفته مي شود كه اصول زير بر رفتار وي

 :اصل ترتيب رجحان كامل 

 :اصل تعدي يا انتقال پذيري 

 يا اصل اشباع ناپذيري براي كالاهاي خوب: اصل ترجيح بيشتر به كمتر 

 

 تعریف منحنی بی تفاوتی: 4-4

منحني بي تفاوتي مکان هندسي تركيبات مختلف كالاهاست كه مطلوبيت كل يکساني را براي شخص ايجاد مي 

شخص در انتخاب آن نقاط بي تفاوت است. به عبارتي در همه نقاط روي منحني بي تفاوتي،  كند، بنابراين

 مطلوبيت كل يکسان است.

 .منحني بي تفاوتي كالاهاي مشخص شده در جدول را رسم كنيد 

براي رسم منحني بي تفاوتي، مصرف كننده اي را در نظر مي گيريم كه مي تواند تركيب هاي مختلفي از دو 

وقتي اعداد جدول را در يك صفحه رسم كنيم، منحني بدست آمده منحني بي  را انتخاب نمايد.  yو   xكالاي 

در همه نقاط روي منحني بي تفاوتي نشان مي دهند.  Uتفاوتي ناميده مي شودكه معمولا آن را با حروف 

 مطلوبيت كل يکسان است .

 مطلوبيت موز سيب نام سبد

A 5 5 011 

B 6 4 011 

C 4 6 011 

D 3 3 51 

E 8 8 031 

F 7 9 031 

 

 منحنی هاي بی تفاوتی ویژگی  5-4

  هرچه از مبدا مختصات دورتر شوند مطلوبيت بالاتري را نشان ميدهند . روي يك منحني، مطلوبيت ثابت

است و منحني بالاتر مطاوبيت بيشتر)چون از هر دو كالا مقداربيشتري دارد( و منحني پايين تر مطلوبيت 

 كمتري دارد. 

  منحني هاي بي تفاوتي يکديگر را قطع نمي كنند . اگر منحني هاي بي تفاوتي فردي يکديگر را قطع كند به اين

 معني است كه در رفتار فرد سازگاري وجود ندارد .  
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 نحني هاي بي تفاوتي داراي شيب منفي مي باشند ) يعني نزولي هستند ( م 

 .منحني بي تفاوتي نسبت به مبدا مختصات محدب است 

 :       نرخ نهائی جانشينی یا  6-4

 يا قدر مطلق شيب منحني بي تفاوتي است .       .1

را حاضريم از  Yچند واحد از كالاي  Xنشان ميدهد كه براي بدست آوردن يك واحد از كالاي         .2

دست بدهيم ، تا در عين حال مطلوبيت كل نيز ثابت بماند و در ضمن همچنان روي همان منحني بي تفاوتي 

 باقي بمانيم. 

 تفاوتی هاي بی اشكال دیگر منحنی7-4

تفاوتي، هميشه به صورت نسبت به مبداء مختصات، محدب نيستند؛ بلکه گاهي اوقات با توجه به  هاي بي منحني

 :آيند نسبتي كه دو كالا با همديگر دارند به صورتهاي زير در مي

ها، به صورت خط  ؛ اگر دو كالا به صورت جانشين كامل باشند، در اين حالت هر يك از منحنيکالاي جانشين

ها، حركت كنيم و به هر يك  اند، اگر ما در روي هر يك از منحني مستقيم خواهد بود و چون دو كالا جانشين هم

كند. در اين حالت  (، نزديك شويم، تفاوتي نمي2و  1ز دو محور كه بيانگر كالايي با قابليت جانشيني است)كالاي ا

 .، بدون تفاوت در كيفيت Bو شركت Aتفاوتي، شيب ثابت دارند. مثل خودكار آبي شركت هاي بي منحني

 
ها به صورت  مصرف شوند، شکل منحني ؛ اگر دو كالا به صورت مکمل كامل باشند و همراه همديگرکالاي مكمل

 .زير خواهد بود. مثل تقاضا براي دو لنگه كفش

 
 

 

U4 

U  
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 مکان هندسي تركيبات كالاهاست كه با بودجه اي معين مي توانيم خريداري كنيم. خط بودجه: 8-4

 

 

 

 

 

 تغيير خط بودجه: 9-4

 الف( چرخش خط بودجه

 

 

 ب( انتقال خط بودجه
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 :تعادل مصرف کننده 01-4

تعادل مصرف كننده هنگامي برقرار مي شود كه منحني بي تفاوتي و خط بودجه با يکديگر مماس شود به عبارت 

در عين حال هدف مصرف كننده اين  ديگر شيب ) قدر مطلق شيب ( منحني بي تفاوتي و خط بودجه برابر شود .

 خواهد آمد . است كه به منحني بي تفاوتي بالاتري برسد زيرا مطوبيت بالاتري بدست
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 تغيير در تعادل مصرف کننده: 00-4
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 اشكال مختلف درآمد مصرف : 02-4

اشکال مختلفي ممکن است داشته باشد . يعني صعودي ، نزولي ، افقي ، عمودي  ICCمنحني  درآمد مصرف يا 

به پست بودن يا عادي بودن كالاها   ICCو يا تركيبي از اين اشکال باشد . بطور كلي ميتوان گفت كه شکل 

 بستگي دارد . اگر هر دو كالا عادي باشد منحني درآمد و مصرف صعودي خواهد بود . 

 كالا پست باشد منحني درآمد مصرف نزولي خواهد بود .يکي از اگر 

 ها خواهد بود .yمستقل از درآمد باشد منحني درآمد مصرف موازي محور    xاگر كالاي 

 ها خواهد بود .  xمستقل از درآمد  باشد منحني درآمد مصرف موازي محور   yي اگر كالا

 را نشان مي دهد؟ Yكداميك از شکل هاي زير افزيش قيمت .1
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 .مطلوبيت كل درحال افزايش است،اگر......2

 ب(مطلوبيت نهايي مثبت باشدافزايش باشد       الف(مطلوبيت نهايي هم در حال 

 منفي باشد                           د(مطلوبيت نهايي درحال كاهش باشد ج(مطلوبيت نهايي

 .اگر مطلوبيت نهايي منفي باشد،مطلوبيت كل.........................3

 د(منفي است(درحال كاهش است   الف(درحال افزايش است       ب(به حداكثررسيده است       ج

 مثبت باشد؛.اگر مطلوبيت نهايي درحال كاهش ولي 4

    ب(مطلوبيت كل در حال افزايش استالف(مطلوبيت كل در حال كاهش است           

 ج(مطلوبيت كل منفي است                        د(مطلوبيت كل در حداكثراست  

.اگر 5
   

  
و  2  

   

  
را چگونه تغيير مي باشد،مصرف كننده براي رسيدن به حداكثر مطلوبيت،مصرفش 5 ،برابر با  

 دهد؟

 Xو كاهش مصرفYب(افزايش مصرف           Yو كاهش مصرف Xالف(مصرف بيشتر از

 بطور همزمان              د(مطلوبيتش حداكثر است و لازم نيست مصرفش را تغيير دهد YوXج(افزايش مصرف 

 برابرشود2برابر و بودجه فرد هم 4.اگر قيمت ها 6

ب( خط بودجه غيرموازي به سمت راست مي رود                          الف(خط بودجه به صورت موازي به سمت راست مي رود         

 ج(خط بودجه به سمت چپ چرخش پيدا مي كند                        د(خط بودجه تغييري نمي كند

 كاهش يابد در آن صورت:  Y.اگر قيمت كالاي 7

 خط بودجه افزايش مي يابد.                                    الف(شيب 

 . ب(شيب خط بودجه كاهش مي يابد

 (خط بودجه به صورت موازي به سمت بيرون جابه جا مي شود.   ج

 د( خط بودجه به طور موازي به سمت داخل جابه جا مي شود

اره از شيب خط بودجه بيشتر باشد در اين .اگر در محدوده مثبت محور مختصات شيب منحني بي تفاوتي همو8

 صورت ...

 مصرف مي كند.        Yالف(در تعادل ، فرد فقط از كالاي 

 مصرف مي كند . كمتر Xبيشتر و از كالاي   Yب( در تعادل، فرد از كالاي 

 بيشتر مصرف مي كند .     X كمتر و از كالايYج ( در تعادل ، فرد از كالاي 

 موارد فوق صحيح نمي باشد .د( هيچکدام از 

را درنقطه تعادل بدست  Xو Y.اگر تابع مطلوبيت مصرف كننده اي بصورت زير باشد.تركيب دوكالاي9

 (.1225آوريد)

TU=3X2+4Y2                    PX=2             Py=4                    I=320 

 

 باشد ، در آن صورت: Y 3+1X=180و معادله بودجه به صورت TU=2 X Y  .اگر تابع مطلوبيت به صورت10

 نمره(.1225كه مطلوبيت مصرف كننده را حداكثر مي كند بدست بياوريد) Xو Yالف( مقدار بهينه 
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 نمره(025ب( شيب خط بودجه چه مقدار است؟)

 نمره(.025چ( شيب منحني بي تفاوتي را پيدا كنيد)

 

 


